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Liebe Schiedsrichter*innen, liebe Beobachter*innen und Betreuer*innen der Breite/Leistung 
 
In den nächsten Wochen starten wir in die Saison 2023/2024. Ich sende euch hier die wichtigsten 
Informationen für die neue Saison. 
 
Koordinatoren + Einsatzstellen 
Auf die neue Saison freut es mich, einen neuen Koordinator für die Region ZHV/IHV vorstellen zu 
dürfen. Jakob Wöhler wird dieses Amt ab sofort übernehmen.  
Unsere Koordinatoren sind für euch als Ansprechpartner da und ihr dürft jederzeit mit euren Anlie-
gen auf sie zugehen.  
 
Andreas Hamm Einsatzbereich 1 OST +41 79 407 40 22 andreas.hamm@handball.ch 
Jakob Wöhler Einsatzbereich 2 ZHV und IHV +41 78 875 07 12 jakob.woehler@handball.ch 
Meiko Hitz Einsatzbereich 3 AG und NWS +41 76 382 23 59 meiko.hitz@handball.ch 
Adel Ouardani Einsatzbereich 4 BeJu und ROM +41 78 656 42 69 adel.ouardani@handball.ch  

 
Wichtig ist, dass alles, was den Spielbetrieb, also die Rückgabe von Einsätzen oder Krankheits-
meldungen, weiterhin über die Einsatzstellen laufen.  
Bitte beachtet, dass alle Spielrückgaben, die in der selben Woche wie das Spiel selbst sind, 
neu über Susi Erni laufen (susi.erni@handball.ch / 031 370 70 03). Für frühere Rückgaben (7 
Tage +) ist weiterhin die Einsatzstelle verantwortlich. 
 
Guido Lämmler  Einsatz Leistung West  +41 79 261 09 94 sreinsatz-einsatzbereich3@handball.ch  

 + Breite AG+/NWS/BeJu/ROM  
Raymond Leu  Einsatz Leistung Ost +41 79 297 10 02 sreinsatz-leistung-ost@handball.ch  
 + Breite ZHV/IHV 
Markus Tüscher  Einsatz Breite ZHV/IHV/OST +41 79 438 47 51 sreinsatz-einsatzbereich1@handball.ch  

 
 
Alle Kontaktangaben findet ihr auch online auf der Webseite: https://www.handball.ch/de/schieds-
richter/portal/  
 
Kursinhalt 
Die Kursinhalte und Präsentationen der diesjährigen Sommerkurse werden im Laufe des Septem-
bers auf Moodle verfügbar sein. 
 
Guidelines 
Im passiven Spiel haben wir an allen Kursen festgelegt, dass wir von nun an immer zu den Spie-
ler*innen kommunizieren, wie viele Pässe bereits gespielt sind. Wenn dies schweizweit einheit-
lich gemacht wird, ersparen wir uns viele Diskussionen auf dem Spielfeld.  
In dieser Saison haben wir das Fokusthema Kreis und Körpereinsatz. Bitte achtet euch gezielt 
auf diese Thematik und schaut euch bei Gelegenheit nochmals die Folien aus der Präsentation 
dazu an. 
 
Angaben auf den Matchblättern 
Bitte achtet euch darauf, dass bei den Spielen jeweils ein Lizenztrainer auf dem Matchblatt ein-
getragen ist. Falls niemand unterschrieben hat, kurz bei den offiziellen nachfragen und falls nie-
mand mit einer Lizenz vor Ort ist, das Feld durchstreichen.  
Auch ist es wichtig, dass jeweils das Halbzeit- und Endresultat (auch wenn das Spiel mit Liveti-
cker geführt wird) auf dem Matchblatt notiert werden. 
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Änderung WR bezüglich Auszahlung 
Auf die neue Saison gibt es eine Änderung im WR. Die erste Abrechnung betrifft nun alle Spiele 
von anfangs Saison bis Ende Dezember und wird erst Ende Januar vergütet. Somit erhaltet ihr 
alle SR-bedingten Entschädigungen im selben Kalenderjahr, was die Angaben für die Steuern 
erleichtert. Die genauen Anpassungen können im WR nachgelesen werden. 
 
Modus MU13-S2 
Da wir nun die U13-Spieltage wieder zurück haben, können wir dort wiederum gezielte SR-Aspi-
rant*innen-Ausbildung betreiben. Deshalb wird der MU13-S2-Modus (Meisterschaft) wieder nor-
mal mit 2x30 Minuten gespielt. 
 
Ausrüstungsreglement 
Das Dokument bezüglich der Ausrüstung auf dem Spielfeld findet ihr unter diesem Link: 
https://www.handball.ch/de/spielbetrieb/abteilung/ im Bereich „Spielbetrieb: Organisation / Regle-
mente / Weisungen“ als „Präzisierung IHF Equipment“. Dieses gilt es in der Halle konsequent 
umzusetzen. 
 
Hummelausrüstung 
Ihr wurdet dieses Jahr alle mit der neuen Hummelausrüstung ausgestattet. Wir haben leider im-
mer noch Lieferungen, die noch ausstehend sind. Die Hosen in der Grösse M (Lieferzeitpunkt ca. 
Nov./Dez.) und auch diverse Nachbestellung werden wir euch laufend zustellen, wenn sie von 
Hummel bei uns eingetroffen sind. Wenn euch noch etwas fehlt, bitte direkt an susi.erni@hand-
ball.ch melden. 
Ab sofort bitte nur noch Hummel tragen an den Spielen, ausser die SR-Aspiranten in Ausbildung, 
diese pfeifen noch immer in Erima-Kleider (orange/schwarz). 
 
Ich wünsche euch somit einen guten Start in die Saison und freue mich schon auf den regen Aus-
tausch mit euch. 
 
 
Liebe Grüsse 
 
Linus 
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